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ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ Ф. А. СТРУВЕ ЗА ФОНДАМИ НАУКОВОЇ БІБЛІОТЕКИ 

 
У статі, на основі книг, які зберігаються у фондах Наукової бібліотеки Одеського національного 
університету імені І. І. Мечникова, досліджується науково-педагогічна діяльність ординарного 
професора, фахівця римської та давньогрецької словесності Федора Аристовича Струве. Основна 
увага звертається на його роль у заснуванні та комплектуванні фондів Музею витончених 
мистецтв та Мінц-кабінету при Імператорському Новоросійському університету.  
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12 травня виповнилося 200 років з дня народження видатного історика, доктора класичної 

філології, професора римської словесності та старожитностей Казанського університету і 
класичної філології Новоросійського університету, фахівця з римської й грецької історії та 
словесності – Федора Аристовича Струве (іл. 1). 

Ф. А. Струве зробив чималий внесок у розвиток науки, а його наукові та науково-
педагогічні доробки не втратили своєї актуальності і в наш час. Історики та фахівці з античної 
історії й сьогодні використовують їх при написанні своїх робіт. В Одеському національному 
університеті імені І. І. Мечникова ще й досі існують традиції вивчення латинської та 
давньогрецької мови шляхом звернення до греко-римських джерел та дослідження античної 
історії Північного Причорномор’я, започатковані ще в Новоросійському університеті видатним 
вченим Федором Струве. У фондах Наукової бібліотеки і нині зберігається великий пласт 
латинських та давньогрецьких видань, які користуються попитом у студентів та науковців 
сьогодення.  

Предметом дослідження даної статті є праці Ф. А. Струве та інформаційні джерела, що 
зберігаються у фондах Наукової бібліотеки ОНУ імені І. І. Мечникова, і на основі яких 
досліджується одеський період наукової діяльності вченого.   

Біографічні нариси Федора Аристовича Струве були змістовно викладенні одеськими 
науковцями у ряді праць [3, 4, 5, 6, 7, 11, 23]. Тому у даній статі детально зупинимось на вивчені 
одеського періоду життя вченого, а також на його науково-педагогічних поглядів даного періоду.  

Після відкриття у 1865 р. Новоросійського університету вчений був у числі перших 
науковців, які були запрошені до викладання. Ф. Струве отримав призначення на посаду 
ординарного професора кафедри грецької словесності.  

Тематика курсів, які читав професор Струве, була різною. Це видно з видання «Обозрение 
преподавание наук в Императорском Новороссийском университете», що зберігається у фондах 
Наукової бібліотеки ОНУ імені І. І. Мечникова. 

Наприклад, у перший рік свого викладання він знайомив студентів 1 курсу з основами 
грецької граматики (3 години на тиждень), читав та критично аналізував «Анабазіс» Ксенофонта 
(2 години на тиждень) і один раз на тиждень знайомив з географією Греції та її колоній [13, с. 2]. 



У 1866-1867 навчальному році Ф. А. Струве зі студентами 1 курсу вивчав основи грецької 
етимології і перекладав уривки із «Анабазіс» Ксенофонта, а зі студентами 2 курсу 3 рази на 
тиждень читав та граматично розбирав текст IV книги «Історії» Геродота, присвяченої Скіфії [14, 
C. 2]. У 1867-1868 навчальному році вчений зі студентами 2-го та 3-го курсів читав та робив 
граматичний розбір «Іліади» Гомера (3 години на тиждень) та почав викладати грецькі 
старожитності [15, с. 1-2] для студентів 3-го курсу. В останній рік свого проживання в Одесі, 
науковець, окрім постійних предметів, разом із студентами 2-го, 3-го, 4-го курсів тричі на 
тиждень читав та граматично аналізував «Життя Перикла» Плутарха та «Антигову» Софокла, а 
3-му та 4-му курсам двічі на тиждень викладав історію грецької літератури, та студентам 4-го 
курсу – історію грецького мистецтва (2 години в тиждень) на кафедрі теорії та історії мистецтва 
[16, с. 1-2]. 

Невдачі у викладацькій діяльності приносили вченому розчарування, та все ж таки саме 
одеський період став для вченого найяскравішим у його науковому доробку. Адже після свого 
переїзду до Одеси вчений разом із Пилипом Карловичем Бруном та Владиславом Норбертовичем 
Юргевичем фактично заклав основи антикознавства у стінах Новоросійського університету [3, с. 
93-94].  

Питання античності були близькі професору Струве вже не один рік. Він ще на початку 
свого науково-педагогічного шляху захистив у Санкт-Петербурзі магістерську та докторську 
дисертації. У свій час ці дисертаційні дослідження були передані Санкт-Петербурзьким 
університетом до Одеси і зберігаються у фондах Наукової бібліотеки ОНУ імені І. І. Мечникова.  

Окрім латинської, якою були написані обидві його дисертації, вчений досконало володів 
давньогрецькою та німецькою мовами. Під час свого перебування в Одесі Ф. А. Струве 
захопився епіграфікою грецьких колоній Північного Причорномор’я, дослідженням курганів 
скіфського часу, що знайшло відображення в ряді його публікацій [25, 26, 28, 31].  

11 грудня 1867 р. ординарний професор грецької словесності Ф. А. Струве  виступив на 
засіданні історико-філологічного факультету із доповіддю про подальшу розробку питань 
історичних та археологічних досліджень чорноморського узбережжя, що виникли після 
відкриття Новоросійського університету: дослідження давньої класичної та візантійської 
філології на основі критичного дослідження текстів античних пам’ятників літератури, вивчення 
свідчень про давньогрецькі та середньовічні італійські колонії [18, с. 9].  

Водночас з викладанням у Новоросійському університеті, вченому було доручено 
організацію та відкриття Музею витончених мистецтв. Дослідження ролі Ф. А. Струве у 
створенні Музею витончених мистецтв знайшло своє відображення у ряді праць одеських 
науковців [6, 11, 12, 24]. 

Одними із перших експонатів музею стали: колекція гіпсових копій класичної скульптури 
франкфуртського художника А. Ванні, придбана за 580 р. 70 к.; картина «Полтавська битва» 
Ф. Портнова, передана через посередництво професора О. М. Богдановського; спеціально 
написана для Новоросійського університету картина «Пушкін на березі моря» І. Айвазовського, 
написана на замовлення професора І. І. Палімсестова (нині картина зберігається в Одеському 
художньому музею); п’ять картин із зібрання професора І. А. Маркузена, привезених ним із Італії 
та Німеччині [11, с. 59].  

Експозиція гіпсових культур була розміщена в одному із залів на 3-му поверсі 
університету (нині головний корпус ОНУ імені І. І. Мечникова) і кожного тижня була доступна 
студентам та міським відвідувачам. У фундаментальній праці присвяченій історії 
Новоросійського університету О. Маркевич відзначає, що екскурсії проводив особисто професор 
Струве [12, с. 612]. Цю експозицію Ф. А. Струве згодом доповнив замовленням з майстерні 



Британського музею у Лондоні – 11 фігур фронтонів Парфенона та 11 фігур  замовлених у 
Франкфурті-на-Майні і Луврі [6, с. 32]. 

Всі скульптури придбані професором у 1924 р. були передані до Одеського музею 
західного та східного мистецтва та нині складають більшу частину експозиції залу античного 
мистецтва. [6, с. 32] 

Продовжуючи збирання та придбання експонатів, ординарний професор Федір Струве, 
13 березня 1868 р. наказом №3 Радою Новоросійського університету, був направлений з червня 
по жовтень у закордоне відрядження. Подорож була описана в «Путевых заметках. Отчете о 
командировке в Афины, Рим, Париж и Германию» [30], де у звітній формі викладається 
перебування в Афінах (Греції), Римі (Італії), Парижі (Франції) та деяких університетських містах 
Німеччини (Берлін, Геттінген, Лейпциг, Мюнхен та ін.).  

Перед відрядженням професор Струве наголошував на необхідності організації 
відрядження до Греції для налагодження наукових відносин з Афінським університетом, 
насамперед з науковцями: Олександром Рангависом, Петросом Перваноглу та Тасосом 
Росопулосом; пропонував побувати в Італії, а саме – в Неалолі та Римі [20, с. 10]. Він вважав за 
необхідне замовляти гіпсові скульптури для вивчення історії давнього мистецтва. Зокрема, одна 
партія була вже отримана ним з Франкфурта-на-Майні від майстра А. Ванни, іншу – хотів 
замовити в Римі та Афінах. Після перебування в Італії, вчений планував направитися до 
Німеччини для налагодження наукових відношень з вченими Гейдельберга, Геттінгена, Берліна, 
Лейпцигу, Відня [20, с. 11]. 

Основним завданням, яке ставив перед собою вчений, стало дослідження залишків 
давньогрецької цивілізації на північному узбережжі Чорного моря. Саме ця проблематика почала 
досліджуватися та розроблятися у працях науковців Новоросійського університету. 

Під час відрядження Федір Аристович зустрівся з ректором Афінського університету 
Димитріосом Раллісом, який, в ознаменування відкриття першого університету на березі Чорного 
моря, надіслав до Одеси колекцію книг афінських професорів. Водночас професори університету 
в Афінах висловили бажання співпрацювати з одеськими колегами, а  С. Куманудіс та 
А. Русопулос провели для Ф. Струве екскурсію містом, під час якої він багато часу присвятив 
вивченню пам’яток Акрополя.  

В Греції професора Струве прийняв король Греції Георг І. Від імені Новоросійського 
університету Федір Аристович вручив йому перший том «Записок» [7, с. 112-113]. У Неаполі, за 
сприяння директора Національного музею Дж. Фіореллі, вчений не тільки ознайомився з 
унікальними мистецькими колекціями, а й відвідав археологічні розкопки Помпеї, цікавився 
організацією навчального процесу археологічної школи. Суттєвий недолік навчального закладу 
науковець вбачав у недостатній теоретичній базі. На прохання Дж. Фіореллі він домовився з 
Санкт-Петербурзькою археологічною комісією про передання звітів до Афінської археологічної 
школи. Також Ф. Струве налагодив зв’язки з німецьким археологом Г. Гейдеманом, який провів 
для нього екскурсію по експозиції старовинних ваз у Національному музеї [7, с. 114].  

Перебуваючи в Парижі, він познайомився з французьким нумізматом, видавцем журналу 
«Revue Numismatique» бароном де Вітте та відомим елліністом, академіком Е. Егжером [7, с. 114-
115].  

Прибувши до Німеччини, науковець зустрівся в Геттінгені з археологом Е. Курциусом, у 
Кенігсбергу – з університетським професорами філологом К. Лерсом і філософом Й.-К.-
Ф. Розенкранцом,  а у Берліні – з істориком Стародавнього Риму, лауреатом Нобелівської премії 
з літератури 1902 р. Т. Моммзеном. У Лейпцигу для Ф. Струве була проведена екскурсія в музеї 
копій стародавніх статуй, рельєфів і бюстів, створеного професором археології Й.-А. Овербеком. 



Також, тут він домовився з редактором «Rheinisches Museum» про публікацію новин наукового 
життя Новоросійського краю.  

Водночас із створенням Музею витончених мистецтв, Ф. Струве разом із В. Н. Юргевичем 
займався упорядженням і збагаченням експозицій Мінц-кабінету, що був навчально-допоміжним 
закладом історико-філологічного факультету Новоросійського університету [17].  

З «Коротких звітів Новоросійського університету» стає відомо про поповнення 
професором Струве експозицій Мінц-кабінету. Наприклад, у 1867-1868 рр. придбано за 15 руб. 
золоту монету фракійського царя Лисимаха [8, с. 27]; у 1868-1869 рр. – 670 древньогрецьких та 
римських монет у паризького нумізмата Гофманна на суму 867 руб. 76 коп. [9, с. 29]. Окрім 
закупівлі експонатів, Новоросійський університет також приймав дари від меценатів. Наприклад, 
у 1866 р. полковник Киріяков, випускник Рішельевського ліцею, передав кабінету зібрання 
класичних, російських монет, але при детальному розгляді Ф. А. Струве, відзначив, що дана 
колекція знаходиться у поганому стані та потребує реставрації [9, с. 614]; у 1867-1868 рр. 
полковник М. Ф. Дамич подарував 15 медалей, 4 давні асигнації, 26 російських та 16 іноземних 
монет, а у 1869-1870 рр. штаб-ротмістр Корачанов – колекцію монет грецьких колоній та 77 
європейських монет [10, с. 48-49]. 

Проживаючи в Одесі, Федір Аристович Струве також безкоштовно викладав грецьку та 
німецьку мови в жіночій та Другій чоловічій гімназіях [27, 29].  

Вчений вбачав для себе найголовніше завдання у дослідженні проблеми викладання 
давніх мов, тому що не існувало посібників для вивчення творів грецьких і латинських авторів з 
коментарями російською мовою.  

Після закінчення 25-річного терміну, у 1870 р. Ф. Струве почав готувати собі заміну на 
кафедрі грецької словесності та кафедрі теорії та історії мистецтва. Вакантні посади доцентів 
були запропоновані Д. П. Лебедєву (кафедра грецької словесності) та Н. Кондакову (кафедра 
теорії та історії мистецтва) [22]. Професор Струве вийшов у відставку 3 липня 1871 р. та 
перейшов на посаду директора гімназії при Санкт-Петербурзькому історико-філологічному 
інституті. В 1877 р. Ф. А. Струве переїхав до Риги, де останні роки життя був членом Ради 
міністрів народної освіти. Помер 22 грудня 1885 р. у Ризі.  

Федір Аристович Струве був неординарною людиною з багатовекторними інтересами, 
серед яких – антична історія, філологія, мистецтво, нумізматика, археологія, епіграфіка. Але 
поряд з науково-педагогічної роботою, вчений брав активну участь і у громадській роботі. У 
1865 р. він був членом-кореспондентом Римського археологічного інституту [17, с. 10]. У 1866 р. 
його, ординарного професора по давніх мовах, було обрано до опікунської ради Новоросійського 
університету [17, с. 17], а в жовтні 1868 р. балотувався на посаду декана історико-філологічного 
факультету [15, с. 24]. У 1867-1868 рр. – член засідання Ради Новоросійського університету [17, 
18, 19, 20, 21, 22]. З 1869 р. брав активну участь у роботі Московського археологічного 
товариства та Одеського товариства історії та старожитностей, де, 27 грудня 1865 р., був обраний 
почесним членом.  

Граф Олександр Строганов був головою Одеського товариства історії та старожитностей. 
В цей час членом товариства був Федор Струве, що свідчить про їхнє знайомство та тісне 
спілкування. Наявність двох книг професора Струве у колекції графа Олександра Строганова, що 
зберігається у фондах Наукової бібліотеки, може свідчити про зацікавленість одеського 
градоначальника науковими доробками вченого. 

Сучасники відзначали наукову цінність його робіт, які заслужили високу оцінку 
найавторитетніших вчених того часу. Інтерес до його творчого доробку в галузі дослідження 
стародавніх мов актуальний до сьогодні. 
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ИССЛЕДОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Ф. А. СТРУВЕ ЗА ФОНДАМИ НАУЧНОЙ 
БИБЛИОТЕКИ  

 
Аннотация 
В статье, на основе книг, которые хранятся в фондах Научной библиотеки Одесского 
национального университета имени И. И. Мечникова, рассматривается научная и педагогическая 
деятельность ординарного профессора, специалиста римской и древнегреческой словесности 
Федора Аристовича Струве. Особое внимание уделяется на исследование (исследованиям) его роли 
в становлении и пополнении фондов Музею изящных искусств и Минц-кабинета Новороссийского 
университета.  
 
Ключевые слова:  Новороссийский университет, Федор Аристович Струве, историко-
филологический факультет, Музей изящных искусств, Минц-кабинет. 
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ACTIVITY RESEARCH OF F. A. STRUVE ON FUNDS OF SCIENTIFIC LIBRARY 
Summary 
In article, on the basis of books which are stored in funds of Scientific library of the Odessa national 
university of I. I. Mechnikov, investigated the scientific and pedagogical activity of ordinary professor, 
expert of the Roman and Ancient Greek literature Fedir Aristovich Struve. The main attention is paid to 



his role in creation and completing of funds of the Museum of fine arts and Mints room at Imperial 
Novorossiysk University. 
Key words: Novorossiysk University, Fedir Aristovich Struve, historical and philological faculty, 
Museum of fine arts, Mints room. 
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